

易蒙停引起迟发性过敏性皮疹1例

闫军红 胡兆深 (北京市解放军262医院内一科, 北京 100088)

患者男, 22岁。因全身搔痒3天、发热2天入院。于发病前一周。患者腹泻两天为黄色稀水样便3~4次/日, 无脓血便及里急后重感。服用“易蒙停”2片/次共两次。次日腹泻止, 则停药, 未再服用任何药物。一周后无何诱因自觉四肢皮肤搔痒, 并出现大小不等淡红色皮疹, 融合成片, 随后躯干、头颈部出现皮疹。第二日开始发热, 体温37.9°C, 第三日又感双手指关节肿胀, 疼痛不能握拳, 晚间自行缓解。

临床检查: 皮肤划痕试验阳性。化验血常规白细胞 $15.3 \times 10^9/L$, 中性72%, 入院后给予抗过敏药物治疗10天, 皮疹完全消退, 体温正常。

讨论: 本例患者以往无药物过敏史, 首次服用易蒙停药, 未再服用其他药物。所以我们考虑该患者过敏反应是易蒙停药所致。

易蒙停又称盐酸洛哌丁胺, 是用于控制急性非特异性和慢性腹泻的一种乙酰胺衍生物, 为肠壁阿片受体的激动剂。于70年代初在国外开始应用于临床, 我国近年应用逐渐增多; 报道副作用较少。本例所致迟发性皮肤过敏反应, 其原因可能与过敏体质的差异和抗体在体内逐渐形成有关。因此我们认为有必要提醒临床医生, 停药后仍应注意观察过敏反应。

收稿日期: 1995-12-29